
Зорина Виктория Александровна

Начальник отдела камерального контроля НДФЛ и СВ № 1

УФНС России по г. Севастополю

Использование труда «самозанятых» - один из признаков 
неформальной занятости. Последствия подмены трудовых 

отношений.
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Участники гражданских правоотношений должны действовать добросовестно и никто не 
вправе извлекать преимущество из своего незаконного или недобросовестного 

поведения. 

Предпринимательской деятельностью является самостоятельная, осуществляемая на свой риск 

деятельность, направленная на систематическое получение прибыли -целесообразность 

ведения бизнеса.

Основополагающие нормы, регулирующие ведение 
предпринимательской деятельности

Конституция Российской Федерации  
Налоговый кодекс Российской Федерации  

Гражданский кодекс Российской Федерации 

Каждый обязан платить законно установленные налоги и сборы.

Налоговое законодательство основывается на всеобщности и равенстве налогообложения.

При установлении налогов учитывается фактическая способность НП к уплате налога.

Каждый обязан платить законно установленные налоги и сборы.

Налоговое законодательство основывается на всеобщности и равенстве налогообложения.

При установлении налогов учитывается фактическая способность НП к уплате налога.
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Раздел XIII. Защита трудовых прав и свобод. Ответственность за нарушение трудового 
законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права.

Основной способ - федеральный государственный контроль (надзор) за соблюдением трудового
законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права.

Статья 21. Основные права и обязанности работника 
Работник имеет право на: заключение, изменение и расторжение трудового договора, своевременную и в 

полном объеме выплату заработной платы.

Конституция Российской Федерации  

Трудовой кодекс Российской Федерации 

Каждый имеет право на труд в условиях, отвечающих требованиям безопасности и гигиены, на 
вознаграждение за труд без какой бы то ни было дискриминации.

Работающему по трудовому договору гарантируются установленные ФЗ продолжительность рабочего 
времени, выходные и праздничные дни, оплачиваемый ежегодный отпуск.

Основы трудовых отношений 
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Федеральный закон от 12.12.2023 № 565-ФЗ «О занятости населения в РФ»
(Глава 13. Противодействие нелегальной занятости в РФ) 

Нормативные документы

1. Перечень сведений, в т.ч. составляющих налоговую тайну, передаваемых НО РФ в 
МВК субъектов РФ по противодействию нелегальной занятости (приказ Минтруда РФ от 
02.02.2024 № 40н). 

2. Соглашение об информационном взаимодействии между Федеральной службой по 
труду и занятости и ФНС России от 27.04.2024 № С-3-3-1/ЕД-22-11/10@.

3. Постановление Правительства РФ от 03.05.2024 № 571 «Об утверждении Положения о 
создании и деятельности МВК субъектов РФ по противодействию нелегальной 
занятости».

4. Постановление Правительства Севастополя «О создании МВК по противодействию 
нелегальной занятости в г. Севастополе» от 25.07.2024 № 347-ПП.
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МВК по противодействию 
нелегальной занятости в 

г. Севастополе 

Федеральный закон от 12.12.2023 № 565-ФЗ «О занятости населения в РФ»
(Глава 13. Противодействие нелегальной занятости в РФ) 

К рисковой категории относятся работодатели – организации и ИП:

- использующие труд неоформленных 
работников;

- выплачивающие заработную плату ниже 
МРОТ и СОЗ - «серую» заработную плату;

- подменяющие трудовые
отношения
на гражданско-правовые с 
самозанятыми лицами. 

Информация о рисковых работодателях - организациях (ИП) размещается ФНС России централизованно на 
платформе поставки данных «ВПД» ФНС России.

МНК на уровне УФНС России 
по г. Севастополю

(в т.ч. рабочие встречи с НП)
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Статья 226 НК РФ
Пункт 9 утратил силу, с 01.01.2023 введен пункт 10 

(ФЗ от 14.07.2022 № 236-ФЗ)

9. Уплата налога за счет средств налоговых агентов не допускается, за исключением случаев 
доначисления (взыскания) налога по итогам налоговой проверки в соответствии с НК РФ при 

неправомерном неудержании (неполном удержании) налога налоговым агентом. 

10. В случае выявления по результатам проведенной НО налоговой проверки факта 
неправомерного неудержания налоговым агентом сумм налога указанные суммы 

налога подлежат доначислению налоговому агенту.

В Письме ФНС России от 23.04.2021 N БС-4-11/5630@ разъяснено, что суммы НДФЛ,
уплаченные налоговым агентом за налогоплательщика за счет собственных средств,
при доначислении (взыскании) в случае их неправомерного неудержания не признаются
доходом физического лица и не подлежит включению в 6-НДФЛ (сведения по форме 2-НДФЛ).
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Схема подмены трудовых отношений

на гражданско-правовые с ИП и самозанятыми лицами

НПД

=

СНР УСН – 6 %
(в г. Севастополе – 4%)

СНР НПД – 6 %
(при расчетах с организациями и ИП)
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Обстоятельства, подтверждающие обоснованность выводов налоговых 
органов о переквалификации гражданских правоотношений в трудовые 
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Письмо ФНС России от 15.04.2022 № ЕА-4-15/4674 «О направлении информации по проведению 
мероприятий налогового контроля по НПД»

Определение Верховного суда РФ от 27.02.2017 № 302-КГ17-382 (дело № А58-547/2016),

Постановления:

• Первого Арбитражного апелляционного суда от 06.02.2020 по делу № А43-5895/2019, 

• Арбитражного суда Восточно-Сибирского округа от 08.07.2021 по делу № А33-36428/2018, 

• Арбитражного суда Дальневосточного округа от 11.09.2020 № Ф03-3529/2020 по делу № А51-23858/2019,

• Арбитражного суда Западно-Сибирского округа от 25.12.2020 по делу N А03-20987/2018, 

• Арбитражного суда Поволжского округа от 08.06.2020 N Ф06-61089/2020,

• Арбитражного суда Волго-Вятского округа от 06.03.2019 по делу N А28-1147/2018.

При проведении налоговых проверок в отношении налогоплательщиков,
по которым установлены факты неуплаты НДФЛ и СВ в случае
переквалификации договоров ГПХ в трудовые, учитывается сложившаяся
положительная судебная практика:
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Одна из актуальных тем на просторах интернета в 2025 году:

«Как бизнесу нанять людей по всем правилам, 
а специалистам - убедиться, что работодатель не нарушает их права»

Иллюзия экономии: 

не нужно оформлять документы, 
платить НДФЛ и страховые взносы.   

ФАКТ: 
- Административная,
- Налоговая,
- Уголовная ответственности.
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Применение положений статьи 54.1 НК РФ в рамках налоговых проверок  

Не допускается уменьшение налоговой базы и (или) суммы подлежащего 
уплате налога в результате искажения сведений о фактах хозяйственной 
жизни и объектах налогообложения. 

Деяния, совершенные умышленно, влекут штраф – 40% (п.3 ст. 122 НК РФ).
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СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!


